

ФОРМУЛА ДРЕССИРОВКИ И ВВОДА УСЛОЖНЕНИЙ

Разбирая нервные процессы, мы уяснили, что все они подчиняются не изменяющимся законам. Только строго учитывая и выполняя их, можно достичь необходимых результатов в дрессировке. Часто хозяин, даже знающий нервные процессы, все равно не сможет быстро сориентироваться в изменяющейся обстановке. Делая ошибки, неудачно применяя раздражители, вырабатывает ненужные динамические стереотипы и так далее. Мы уже уяснили, что условный раздражитель (команда, жест) должен предшествовать безусловному (рывку поводком, нажиму и т.д.) на 2 секунды. Это так называемый «двухсекундный закон».

Например, если сразу после пристегивания поводка начинать движение, то сам звук защелкивания карабина будет сигналом (условным раздражителем) для движения вперед. Или если после этого звука предоставляется свободное состояние. Нетрудно представить и другие возможные ситуации, где будет присутствовать звук щелчка карабина, но движение в этом случае будет нежелательно. Особенно когда необходимы действия дрессировщика для предотвращения нежелательных действий собаки. Например, если звук произошел случайно, а движение вперед исключено (оживленная дорога, посторонние люди, животные). В этом случае этот случайно выработанный условный рефлекс может сыграть свою роковую роль. Собака попадет под машину, искушает случайного прохожего, ребенка или нападет на животных. А ведь все дело в хозяине. Ему нужно было не допускать образования нежелательного условного рефлекса, где условным раздражителем является звук застежки карабина, а безус-

ловным раздражителем само ощущение свободного состояния. Очаги возбуждения в этом случае сильны, и между ними образуется рефлекторная дуга. Излишне говорить, что сочетаний (повторений) этого условного рефлекса каждый день происходит много, и рефлекс быстро доходит до навыка. Устранить эту ошибку потом достаточно трудно. А ведь можно было ее не допустить, добиться положения, когда собака остается в исходном положении необходимое время и ждет следующей команды. Для этого нам необходимо выждать время, когда очаг условного возбуждения (от звука карабина) постепенно затухнет, и связи с очагом безусловного возбуждения не возникнет. Это время - 5 секунд после условного раздражителя - является другим законом, «пятисекундным». Дрессировщик должен взять за правило ожидать не менее 5 секунд между раздражителями, то же время должно пройти между отдельными условными рефлексами, связь между которыми нежелательна. Для примера - выработка приемов общего послушания. Если не выдерживать 5 секунд между приемами (условный рефлекс), и, к тому же, проводить все в определенной, удобной и привычной хозяину последовательности, то в жизни собака не сможет их делать по отдельности. А будет – только вместе, в определенной последовательности. Это не только неудобно, но и даже вредно в жизни и последующей специальной дрессировке, так как для конкретной работы требуются конкретные приемы. Иногда для специальной дрессировки приходится вырабатывать заново старые приемы по отдельности. Для недопущения этих ошибок необходимо придерживаться

этой общей формулы дрессировки:

условный раздражитель (команда, жест, свет, звук) – *интервал времени 2 секунды, необходимый для возбуждения определенного участка мозга – безусловный раздражитель* (рывок, подтягивание поводком, нажим рукой в определенной области тела) – *временной промежуток до 5 секунд* (для устранения рефлекторной связи) – *другой безусловный поощрительный раздражитель* (лакомство, команда «хорошо», поглаживание) – *5-10-ти секундный промежуток* (для постепенного затухания рефлекторной дуги) – *другой условный раздражитель или отдых* (который не свяжется последовательно с предыдущим условным рефлексом ввиду наличия временных промежутков).

Таким образом, мы разобрали формулу дрессировки для контрастного метода и любого приема, вырабатываемого этим методом. Более кратко ее можно записать так:

условный раздражитель – 2 секунды – безусловный раздражитель – 5 секунд – поощрение – 5 секунд – другой условный раздражитель или отдых.

Та же формула с исключением лакомства для механического метода дрессировки будет выглядеть так:

условный раздражитель – 2 сек – безусловный раздражитель – 5 секунд – другой условный раздражитель или отдых.

Формула для поощрительного метода выглядит немного иначе:

условный раздражитель – 5 секунд + вид лакомства (на первом этапе) – поощрение (лакомство) – 5 секунд – другой условный раздражитель или отдых.

Формулы дрессировки для других методов сводятся к формуле, применяемой для контрастного метода. Вы выбрали конкретный прием, необходимый вашей собаке метод дрессировки, определили, какие будут условные и безусловные раздражители и ввели их в одну из представленных здесь формул, осталось только строго выполнять ее и постепенно вводить усложнения. Ввод усложнений тоже имеет свои непреложные законы и количество сочетаний тоже достаточно неизменно.